

坚决打赢疫情防控的人民战争总体战阻击战

李克强在北京考察时强调支持疫情防控防治保障有序复工复产 多措并举增加医疗防控物资生产供应

新华社北京2月21日电 2月21日,中共中央政治局常委、国务院总理,中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组组长李克强在中共中央政治局委员、北京市委书记蔡奇和市长陈吉宁陪同下,到北京海淀考察医疗防控物资生产供应保障情况。他强调,要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,按照党中央、国务院决策部署,统筹疫情防控和经济社会发展,促进大中小企业合作协同,进一步扩大医疗防控防疫物资产量,有力保障疫情防控,有序复工复产的需要。

李克强听取了全国医用防护服、口罩等生产供应情况汇报。有关部门负责人说,按照中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组部署,在各方面共同努力下,较短时间内实现了全国医用防护服、口罩等产能和产量都成倍增长,有效保障了抗击疫情一线需要。未来短期内还会有大批新的产能投产,其中口罩日产量可达到上亿只,供应保障能力将进一步增强。李克强说,疫情防控工作取得积极进展,医疗防控物资的供应保障起到了强有力支撑作用。现在疫情防控正处在关键阶段,各地有序复工复产也需要大量口罩等防疫物资。有关部门要继续做好协调服务,支持企业持续发力,开足马力生产和扩大产能,保证重点医疗防控防疫物资源源不断跟上。

李克强考察了民营纳通生物科技公司新上的口罩生产线。公司负责人介绍,他们通过上生产线和与中石化合作,迅速形成了日产近30万只口罩的生产能力。看到工人们正在加装调试新的设备,李克强对企业继续扩大产能予以肯定。他详细询问企业用工是否短缺、增加生产还需要哪些支持、口罩投放市场的价格等,叮嘱有关部门负责人抓紧协调帮助解决企业原材料方面遇到的难题。李克强说,口罩是医务人员抗击病毒的武器,是保护群众健康的盾牌,也是企业有序复工复产的坚强保障。在当前特殊时期,广大口罩生产企业要继续与时间赛跑,分秒必争加快生产,切实保证产品质量,坚持人民利益至上,保持合理价格水平。这既是为防控疫情出力,也是为促进发展助力。

听到介绍,目前针对缓解原材料供应压力已研发出新的口罩材料和可多次使用的防护口罩品种,李克强说,这是增加口罩有效供给能力的新路径,要加快探索创新。他叮嘱有关部门负责人要及时跟进服务,提高产品检验检测效率,在保证质量和效用的基础上尽快批量生产,投放市场。全国口罩生产能力短期内要尽快适应疫情防控中有序复工复产的需要,并按照国家相关指南科学使用口罩,该使用的使用,避免不合理使用。各方面要拧成一股绳,各尽其力,持续扎实做好各项工作,坚决打赢疫情防控阻击战,努力实现今年经济社会发展目标任务。

王勇、肖捷、何立峰陪同考察。

统筹抓好疫情防控和经济社会发展 市领导赴区县督导

落实分区分级分类精准防控疫情工作

本报讯 (记者 陈国栋 通讯员 杨洛 宋文励)为深入贯彻落实习近平总书记关于疫情防控工作的重要指示批示精神,进一步抓好疫情防控工作,努力把疫情对经济社会发展的影响降到最低,根据市委、市政府统一安排,连日来有关市领导分别赴区县督导落实分区分级分类精准防控新冠肺炎疫情工作。

市委常委、常务副市长吴存荣到江北区督导。市委常委、宣传部部长张鸣到沙坪坝区督导。市委常委、政法委书记刘强到九龙坡区督导。市委常委、市纪委书记,市监委主任穆红玉到南岸区督导。市委常委、秘书长王赋到渝北区督导。市委常委、统战部部长李静到北碚区督导。市委常委、组织部部长胡文容到巴南区督导。市委常委、万州区委书记莫恭明到万州区督导。市委常委、重庆警备区司令员韩志凯到江津区督导。市委常委,两江新区党委书记、管委会主任段成刚到两江新区督导。副市长陆克华到永川区督导。副市长

刘强在督检监管场所疫情防控工作时指出 压实防控责任 落实工作措施 坚决确保监管场所疫情防控绝对安全

本报讯 (记者 黄乔)2月21日,市委常委、政法委书记刘强前往渝都监狱、南岸女子教育矫治所,实地督导检查我市监管场所新冠肺炎疫情防控工作,看望慰问坚守在一线的民警职工。他指出,全市各级监管场所要深入贯彻习近平总书记关于疫情防控工作的重要指示批示精神,认真落实中央的决策部署和市委、市政府工作要求,提高政治站位,压实防控责任,落实工作措施,坚决防止疫情进入监管场所,确保监管场所的绝对安全。

刘强指出,监管场所性质特殊、人员密集、交叉感染风险大,疫情防控工作任务艰巨、责任重大。要切实增强做

(上接1版)

会议强调,要积极扩大有效需求,促进消费回补和潜力释放,发挥好有效投资关键作用,加大新投资项目开工力度,加快建设项目建设进度。加大试剂、药品、疫苗研发支持力度,推动生物医药、医疗设备、5G网络、工业互联网等加快发展。

会议指出,要深化对外开放和国际合作。要加强同经贸伙伴的沟通协调,优先保障在全球供应链中有重要影响的龙头企业和关键环节恢复生产供应,

重庆海关11条举措支持外贸企业复工复产

- 救治:治愈出院病例超过现有在院确诊病例
- 提醒:防止出现工作场所聚集性疫情

新闻发布会

本报讯 (记者 李健 杨锐紫)2月21日,重庆市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会举行。会上,有关部门负责人就当前疫情防控等工作作了通报和说明。

每日新增确诊病例数连续7日保持个位数

市卫生健康委党委副书记夏沛介绍,截至2月20日24时,我市累计排除3352例疑似病例,尚有71例疑似病例正在排查中。累计追踪到密切接触者22817人,已解除医学观察20831人,尚有1986人正在接受医学观察。4个集中救治医院现收治患者259例。共发现二代病例241例、三代病例47例、四代病例4例、社区感染病例27例(根据新的流调结果,较前一日减少8例),无外籍人士病例。2月20日,万州区报告1例死亡病例。

夏沛表示,专家对前期确诊病例个案调查分析发现,从时间分布来看,1月21日我市报告首例确诊病例之后每日新增确诊病例逐渐增多,有13天每日新增确诊病例在20例以上(含20例),最多是1月30日41例;2月11日起,每日新增确诊病例总体呈下降态势,2月14日起每日新增确诊病例降至个位数。

专家认为,每日新增确诊病例数连续7日保持个位数,现存疑似病例数、现有在院确诊病例数下降,目前累计治愈出院病例数超过现有在院确诊病例数。近几日新增确诊病例主要来自密切接触者,表明前期防控措施对尽早识别传播源、切断社区传播途径效果明显。

夏沛提醒,当前,我市已进入一手

抓防控、一手抓发展的新阶段。企业逐渐复工复产,外地返渝来渝人员增多,人员流动性增大,输入性疫情风险增大,必须严格落实分区分级分类防控措施,防止出现工作场所聚集性疫情。

重庆海关对1至3月进口的防疫捐赠物资免征进口关税

发布会上,重庆海关副关长李玉表示,为支持外贸企业复工复产,重庆海关从保障快速通关、税款缴纳、帮助扩大进出口等6个方面制定了11条支持举措。

在保障快速通关方面,对企业生产急需进口的生产设备、原材料给予快速通关保障。对企业复工复产自用的疫情防控物资可先登记放行,后续补办相关手续。

在税款缴纳方面,对自2020年1月1日至3月31日进口的用于疫情防控的捐赠物资,按规定免征进口关税和进口环节增值税、消费税;对卫生健康主管部门组织进口的直接用于防疫的物资免征关税;相关免征进口物资,已征收的应免税款予以退还。同时,延长疫情期间税款缴纳、滞报金起征时间、加工贸易手册等海关手续办理期限。

在减轻企业经营压力方面,一是简化企业注册登记或备案手续,除企业名称外其他注册信息发生变更的,可在疫情结束后再行办理。二是对从事疫情防控物资生产、运输、报关的认证企业除明确要求外暂时不启动重新认证,对从事上述业务的企业申请高级认证的,优先培育、优先认证。三是从简从快办理违规案件,对违法行为轻微并及时纠正,且没有造成危害后果且符合主动披露要求的,不予行政处罚。

在帮助扩大进口方面,加快验放农产品食品和生活消费品等民生相关急需进口物资,保障国内市场供应。允

许重庆关区重大项目进口成套设备由口岸转场到使用地实施“一站式”随到随检。对企业进口研发用样品一般不实施验证和检测。

在支持企业扩大出口方面,充分发挥AEO国际互认协调机制作用,助力企业在境外便利通关。

在方便企业办事方面,运用“互联网+海关”“国际贸易单一窗口”“关企合作平台”“行政审批网上办理平台”等办事平台,开展海关业务远程网上办理。推行“多证合一”“注销便利化”,实现海商与商事登记“一网受理、并行通办”。

此外,为了应对疫情,重庆海关还提出要适当延长疫情期间企业税款缴纳、滞报金起征时间、加工贸易手(账)册等期限。

为了保证企业复工复产物流的配套作用,重庆海关一直在确保中欧班列开行。据统计,1月24日-2月19日,中欧班列(重庆)开行42列,发运集装箱3780标箱。

重庆海关还严格落实“先登记放行,再补办手续”的应急措施,全力保障进口疫情防控物资“零延时”通关。截至2月19日,重庆海关共验放进口防控物资1.5万批次,为3.1万批个人快递和邮递入境的防控物资提供快速通关。

员工食堂就餐应注意什么,食品安全专家给出建议

市卫生健康系统食品安全首席专家、主任医师杨小伶为复工复产企业如何确保职工就餐安全支招。

“首先就是食堂、餐厅的员工身体要确保健康。”杨小伶说,这种健康不仅不能有《食品安全法》中所说的诸如病毒性肝炎、结核病、伤寒、痢疾等疾病,疫情防控期间还应该考虑有没有发烧、咳嗽、气促等表现。

二是餐厅的环境也要注意。杨小伶说,能够全开放的就开放通风。建议在餐前半小时前完成消毒,也就是说人员不能刚刚消完毒就进去。

三是要防止人群的聚集。一方面是就餐环境改进,比如增加取餐的窗口;另一方面要延长供餐时间,员工陆续续分餐进餐。

“四是预防食源性疾病的爆发,也就是我们通常所说的食物中毒。这是食品安全方面该一直注意的问题。”杨小伶说,预防食物中毒首先要保证原材料新鲜,检查保质期及本身的感官性状,因为有些企业已经将近一个月没有生产了,如果存货要作为食品原料,应该检查其有没有生虫、霉变、腐败变质、过期等。

另外是加工要做到生熟分开,食物要烧熟煮透尽量即煮即食,餐具严格管理。

五是要注意营养。预防疾病,保证营养是非常关键的要素,一是主食,包括大米、面类、豆类等;还有就是蛋白质,比如畜禽肉类、鱼虾类、蛋类、奶类、豆制品等;蔬菜、水果一定要足够,还要有一些坚果等其它搭配。

针对市民普遍关注的相关问题,杨小伶也作了解答。

对于大蒜水、姜汤能否预防新冠肺炎?杨小伶说,生姜本身既是食物,又是中药材,所以无论是大蒜还是生姜,对抑菌有一定的作用,但要靠这个来预防疾病肯定不行。

在疫情防控过程当中,多吃什么食物可以增强免疫力?杨小伶说,没有哪一种食物吃了就可以增强免疫力。要增加免疫力必须是平衡膳食、合理营养。2016版中国营养学会发布的《中国居民膳食指南》,对不同人群在不同的情况下应该怎么保证营养有比较详细的介绍,可以作为参考。

件。“希望更多康复者献出你的血浆和爱心。”

复工复产如何防感染? 科学防护最重要

中国科学院院士周琪说,初期实验显示,如果满足密闭空间、长时间暴露、高浓度三个条件,存在气溶胶传播的可能性。但在开放环境中,通过气溶胶传播新冠病毒的几率极低。

他介绍,比较确定的传播途径仍是经呼吸道的飞沫传播和密切接触传播。病毒主要从黏膜侵入,如口腔、鼻腔和眼部,做好对这些部位的重点防护非常必要。

针对复工复产期间防感染问题,周琪建议,重视个人科学防护最为重要。在人员相对密集的工作场合,要保持通风,同事间要保持适度距离。

科研攻关团队设计了多个实验来观测病毒的传播途径和致病机制。结果显示,新冠病毒不会通过皮肤传播。即使是不少人担心的粪口传播,只要保持正确的洗手方法,养成勤洗手的习惯,也可避免病毒通过这些途径传播。

新冠肺炎疫苗最快4月进入临床试验 国务院联防联控机制新闻发布会通报疫情防控科技进展情况

据新华社北京2月21日电 (新华社记者 孙奕 董瑞丰 侯雪静)全速推进药物筛选、中西医结合治疗效果明显、康复者血浆捐献在接力……21日举行的国务院联防联控机制新闻发布会通报了疫情防控科技进展情况。

药物选择和研发 坚持“安全、有效、可供”

“虽然时间紧迫,但一些药物已进入临床试验阶段,对药物研发而言,始终要坚持六个字:安全、有效、可供。”科技部副部长徐南平说。

磷酸氯喹,一款原本用于治疗疟疾的“老药”,现已进入新冠肺炎第六版诊疗方案,有望在更多应用的基础上进一步总结疗效。

还有一些药物和技术也在临床试验阶段:法匹拉韦,在深圳做了80例对

新冠肺炎疫苗目前研发进度如何?

国家卫生健康委员会副主任曾益新表示,最快今年4月到5月可能有部分疫苗进入临床试验。

灭活疫苗、重组基因工程疫苗、核酸疫苗、利用减毒的流感病毒疫苗作为载体……多条技术路线同步开展,部分项目已进入动物实验阶段。

陈时飞说,在确保安全有效的前提

捐献血浆如何接力?希望更多康复者参与其中

几天前,有关人士呼吁开展“千人献血浆救千人”行动。眼下,这场爱心接力进展如何?

徐南平说,截至20日,已有超过100名康复者献出血浆,大概能制备240份左右的治疗用血浆,能对超过200名重型或者危重型患者进行救治。

徐南平表示,承担项目的单位已经组织了20个采浆团队,派驻到康复病人比较多的11个省份。通过一个月的研究,在采浆方面及后面一系列处理都有相关标准,确保安全。目前已经具备了在全国重点地区全面铺开的工作条件。

市委组织部慰问抗“疫”一线重庆英才及家属

本报讯 (记者 陈国栋)日前,为认真贯彻习近平总书记关于关心爱护参与疫情防控工作医务人员的重要指示精神,深入落实市委、市政府部署要求,市委组织部、市委人才工作领导小组办公室慰问在疫情防控一线的医疗卫生领域重庆英才计划入选者及家属,

关心了解他们的工作和生活情况,感谢抗“疫”英才的担当奉献,感谢家属的鼓励支持,并表示会及时帮助解决实际困难,让重庆英才安心抗“疫”。

截至2月21日,根据全国疫情防控大局需要,重庆共组织1378名专家人才驰援湖北武汉、孝感,并动员20.3

万名医务人员投身抗“疫”一线,不少重庆英才担任具体防控工作的组长、队长,在抗“疫”一线不分日夜、英勇作战,示范引领作用明显。

2019年,重庆启动实施重庆英才计划,首批遴选支持医疗卫生人才79名。据悉,为激励引导专家人才积极投身疫情防控一线作出突出贡献的专家人才倾斜。

(上接1版)

谭登周在县医院住院,医保报销比例是90%,而且享受“先诊疗后付费”。“要是等到钱才救人,那我可能早就不在了。”老谭说。

出院了,还得养病。颅脑损伤、骨折、肺挫伤……恢复需要很长的时间。重体力活儿,谭登周都无力承担。患有风湿、高血压等慢性病的老伴,也扛不动这个家。

“他们是典型的因病返贫。对这样的家庭,政策得兜底。”帮扶责任人、华溪村驻村工作队第一副队长罗风华说,村里给老谭安排了生态护林员的岗位,又为老两口办了低保,再加上土地入股分红、养老保险等,老两口年收入能到2万元。

“人一辈子难免遇上个‘三病两苦’,这么多干部没日没夜下力气帮,还不求啥子回报,我们挺知足的。”谭登周很感恩。

在中益乡,如今还未脱贫的64户人家中,有25户是因病返贫。战胜“三

路通了 人气旺了

家依然享受政策扶持。只要是建档立卡贫困户,家家都有免费家庭医生。

看病不愁,衣食住行也不愁。打开冰箱,冷藏室冷冻室都有肉。走进卧室,被褥整洁,还有台不错的电视机。

“我活了这么大岁数。现在虽然得了病,却过上了最好的日子。现在的愿望,就是再多活几年。”

海拔高,山上冷。谭登周招呼我们到厨房围着火炉坐,又给灶膛里加了几块柴。火苗蹿起,照得老谭的脸红扑扑的,炉子上的小锅也“咕噜咕噜”冒起了水汽。

“锅里是啥?别煳了。”记者问。

谭登周把锅端开,“摔了以后,胃一直不好,罗书记跟市里的医生给我搞来的中药。”

乡卫生院的医生每月都来家访,“治未病”。县里医院和市里的医院联动,让患大病的村民能得到及时救助。

脱贫不脱政策。再次脱贫的老谭

身疫情防控一线,近日重庆印发《激励专家人才在打赢疫情防控阻击战中担当奉献的八项措施》,从在疫情防控阻击战中发现使用优秀人才,开辟人才评价绿色通道,加大人才项目、科研项目支持力度,加强科研攻关和成果转化,做好表彰奖励工作,强化人文关怀和服务保障等八个方面提出支持举措,并明确在2020年重庆英才计划评选中增加卫生领域指标,相关专项向在疫情防控一线作出突出贡献的专家人才倾斜。

“来村里旅游的人多起来了,我和媳妇买了个冰柜回来,放在爸妈家卖饮料。”谭弟海说,自己没有一技之长,但有一把子力气,捡白果、采蘑菇,收些山货来卖,没承想小挣了一笔。

“政策好,也不能一天到晚躺着。我想让媳妇也回来,开个农家乐、卖点农家菜。来年你们再来看,我家的日子就红火啦。”谭弟海右手指着小院东侧画了一个圈,“这里建个新房,自己烧菜,能放七八张桌子呢。”

“总书记来过以后,各家各户的精神可高了。路通了,人气旺了,像谭弟海这样回来的外出务工人员,可不少。”罗风华介绍说,前段时间组织大家去对口帮扶的山东学习,回来后不少人开了窍,以前村里就两家农家乐,现在已经近20家了。

日子一天天好起来,劳动能力还有待恢复的老谭夫妇没闲着:养5箱蜂,喂15只鸡,2分地的菜园子从没荒废过。“政策兜了底,致富还得靠自己。”

(原载2020年2月21日《人民日报》)